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प्रायिकता 14 

 

 
 

प्राययकता 

 
किसी घटना िे घटन ेया न घटन ेिी सम्भाब्यता िो उसिी प्राययिता िहलाती है। उदाहरण िे 
ललए यकद िोई ससक्का उछाला जाय तो या तो हेड आएगा या टेल आएगा। इस प्रिार 2 सम्भावना 

मे 1 हेड या 1 टेल आएगा। दोनों िी ही प्राययिता 1
2
 होगी। 

प्राययिता P(E)= अभिप्रयोगों िी संख्या लजनमें घटना घटटत हुई है
अभिप्रयोगों िी िुल संख्या  

परिभाषा 
किसी िी घटना िे घटटत होने िी संिावना िो प्राययिता िे रूप में जाना जाता है। जब िोई 
घटना घटटत होती है, तो अनुिूल पररणामों िी संिावनाएँ प्राययिता िा मान होती हैं। उदाहरण 
िे ललए, यकद हम एि ससके्क िो उछालते हैं तो भित और पट आन ेिी संिावना बराबर होती है। 
ससक्का उछालना एि प्रयोग है और भित या पट िे आन ेिी संिावना क्रमशः भित या पट िे आन े
िी प्राययिता है। एि भित और एि पट प्राप्त िरना इस प्रयोग िी घटनाएँ हैं। 

प्राययकता का सतू्र (Formula of the Probability) 
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किसी िी घटना िी प्राययिता िा सूत्र इस प्रिार कदया जाता है: 

 प्रायिकता =
अनुकूल परिणाम ों की सोंख्या

सोंभायित परिणाम ों की कुल सोंख्या
 

किसी घटना A िे ललए, उपरोक्त सूत्र िो इस प्रिार ललखा जा सिता है: 

घटना A िी प्राययिता, P (A) = घटना A िे अनुिूल पररणामों िी संख्या / घटना A िे पररणामों 
िी िुल संख्या 

नोट – उपरोक्त सूत्र िेवल सदै्धान्तिि प्राययिता ज्ञात िरने में सहायि है लजसे पारंपररि प्राययिता 
िी िहते हैं। 

व्याख्या 
प्राययिता में, प्रत्येि प्रयोग िे पररणामों िो आदशश स्थियत में समान माना जाता है। लेकिन 
व्यावहाररि रूप से हर प्रयोग िे पररणाम समान नही ंहोते हैं। यकद हम एि ससके्क िो समतल 
सतह पर उछालते हैं तो पररणाम एि भित या एि पट होगा लेकिन यकद हम एि ससके्क िो रेत 
पर उछालते हैं तो पररणाम समान नही ंहोंगे क्योंकि ससक्का इसिे किनारे िे अनुकदश भगर सिता 
है। इस स्थियत में, तीन पररणाम होंगे लकेिन हम उन पर वविार नही ंिरते हैं और आदशश स्थियत िे 
ललए िेवल दो समान पररणामों (भित या पट) पर वविार िरते हैं। 

इसे स्पष्ट रूप से समझन ेिे ललए हम एि और उदाहरण लेते हैं। एि बॉक्स है और बॉक्स में 5 
पेंससल और 2 पेन हैं और हमें एि पेंससल या एि पेन यनिालन ेिी प्राययिता ज्ञात िरनी है। िूकँि 
बॉक्स में 5 पेंससल और 2 पेन हैं इसललए पेंससल भमलन ेिी संिावना पेन भमलन ेसे ज्यादा है। 
इसिा मतलब है कि इस प्रयोग िे पररणाम समान नही ंहैं। 

यह देखते हुए कि सिी प्रयोगों िे पररणाम हमेशा समान नही ंहोते हैं, इस िक्षा में, हम मान लेंग े
कि सिी प्रयोगों िे समान पररणाम हैं। 

उदाहिण – एि ससके्क िो एि बार उछालन ेपर भित आन ेिी प्राययिता ज्ञात िीलजए। 

हल – इस उदाहरण में, एि ससके्क िो एि बार उछाला जाता है, इसललए दो संिाववत पररणाम 
होंगे भित या पट। मान लीलजए A भित आन ेिी घटना है। 
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एि ससके्क िो एि बार उछालने पर भित आन ेिा पररणाम 1 होता है। इसिा अर्श है कि घटना 
A िे अनुिूल पररणाम 1 है और िुल संिाववत पररणाम 2 हैं। 

इसललए, 

घटना A िी प्राययिता, P(A) = अनुिूल पररणामों िी संख्या / संिाववत पररणामों िी िुल संख्या 

P(A) =  1
2
 

उत्तर 

नोट -1) उपरोक्त उदाहरण में, एि पट प्राप्त िरने िी संिावना िी 1

2
 होगी क्योंकि पट प्राप्त िरन े

िा अनुिूल पररणाम िी 1 है। माना B पट प्राप्त िरने िी घटना है। तब 

P(A) = 1

2
 और P(B) = 1

2
 

अब दोनों प्राययिताओ ंिो जोड़ने पर, P(A) + P(B) = 1

2
 + 1

2
 = 1 

उपरोक्त व्यजंि से हम यह यनष्कर्श यनिाल सिते हैं कि किसी प्रयोग िी सिी घटनाओ ंिी 
प्राययिताओ ंिा योग 1 होता है। 

2) उपरोक्त उदाहरण में, हमने एि भित आन ेिी प्राययिता ज्ञात िी है लेकिन हम यह िी िह 
सिते हैं कि हमन ेपट न भमलने िी प्राययिता ज्ञात िी है। दोनों प्राययिताएँ समान हैं। A एि 
भित आन ेिी घटना है और माना A एि पट न आन ेिी घटना है। 

इसललए, दो समान घटनाएँ P(A) और P(A`) हैं। दोनों घटनाओ ंिो जोड़ने पर, 

P(A) + P(A`) = 1

2
 + 1

2
 = 1 

जहा,ँ P(A) = भित आन ेिी प्राययिता 

P(A`) = पट न आन ेिी प्राययिता 

सामान्य तौर पर, एि घटना E िे ललए, हम ललख सिते हैं, P(E) + P(E`) = 1 

जहा,ँ P(E) = घटना E िी प्राययिता 

P(E`) = घटना E िी नही ंप्राययिता 
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हम यह िी ललख सिते हैं, P(E) = 1 – P(E`) या P(E`) = 1 – P(E) 

3) घटना E`, घटना E िी पूरि है इसललए घटना E और घटना E` िो पूरि घटना 
(Complementary Event) िहा जाता है। 

प्राययकता से सबंंधित पद (Terms Related to the Probability) 
प्रयोग (Experiment) – प्राययिता ज्ञात िरने िे ललए िायश िरना एि प्रयोग (Experiment) 
है। जैसे- एि ससक्का उछालना, पासा फें िना, कडब्बे में से िोई वस्तु यनिालना प्रयोग हैं। 

 
घटना (Event) – किसी प्रयोग िे पररणाम िो घटना (Event) िहत ेहैं। उदाहरण िे ललए – 
पासे िो फें िन ेिे बाद िोई संख्या प्राप्त िरना एि घटना है। 

 
असंभव घटना (Impossible Event) – यकद किसी घटना िी प्राययिता 0 है तो वह असंिव 
घटना (Impossible Event) िहलाती है। इस प्रिार िी घटना िा घटटत होना असंिव है। 

उदाहिण – एि लिड़ी िे बक्स ेमें, 3 नीली गेंदें और 2 लाल गेंदें हैं। एि िाली गेंद आन ेिी 
प्राययिता ज्ञात िीलजए। 
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हल – मान लीलजए कि एि िाली गेंद प्राप्त होने िी घटना A है, लेकिन जैसा कि हम देख सित े
हैं कि लिड़ी िे बक्स ेमें िेवल 3 नीली गेंदें और 2 लाल गेंदें हैं। इसमें िोई िाली गेंद नही ंहै। 

अतः अनुिूल पररणामों िी संख्या 0 होगी और संिाववत पररणामों िी िुल संख्या 3 + 2 = 5 है। 

इसललए, 

एि िाली गेंद भमलन ेिी प्राययिता, P(A) = अनुिूल पररणामों िी संख्या / िुल संिाववत पररणाम 

P(A) = 0/5 

P(A) = 0 

यह एि असंिव घटना िा उदाहरण है। 

यनश्चित घटना (Certain Event)– यकद किसी घटना िी प्राययिता 1 है तो वह घटना यनलित 
घटना (Certain Event) िहलाती है। यनलित घटना िो Sure event िी िहा जाता है। 

उदाहरण – एि पासे िो एि बार फें िने पर 0 से बड़ी और 7 से छोटी संख्या आन ेिी प्राययिता 
ज्ञात िीलजए। 

हल – हम जानते हैं कि एि पासे िे फलि पर अंकित अंि 1, 2, 3, 4, 5 और 6 हैं। हमें 0 से 
बड़ी और 7 से छोटी संख्या आन ेिी प्राययिता ज्ञात िरनी है और पासे िे फलि पर प्रत्येि अंि 
0 से बड़ा और 7 से छोटा है। इसललए, पासे िे फलि पर प्रत्येि संख्या अनुिूल पररणाम है और 
6 संख्याएँ हैं इसललए 6 अनुिूल पररणाम होंगे। 

मान लीलजए B, 0 से बड़ी और 7 से छोटी सखं्या प्राप्त िरने िी घटना है और िुल पररणाम िी 6 
हैं। 

इसललए, प्राययिता P(B) = 6/6 = 1 

यह एि यनलित घटना िा उदाहरण है। 

नोट -1) उपरोक्त उदाहरणों से हम समझ सिते हैं कि प्राययिता िा न्यूनतम मान 0 हो सिता है 
और प्राययिता िा अभिितम मान 1 हो सिता है। इसिा अर्श है कि किसी घटना E िे ललए 
प्राययिता िा मान 0 और 1 िे बीि होता है या हम ललख सिते हैं 0 ≤ P(E) ≤ 1 
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2) क्योंकि प्राययिता िा मान 0 और 1 िे बीि होता है इसललए प्राययिता िे सूत्र में अशं (किसी 
घटना िे अनुिूल पररणामों िी संख्या) हमशेा हर (संिाववत पररणामों िी िुल संख्या) से िम या 
उसिे बराबर होता है। 

सैद्ांततक प्राययकता 
किसी घटना E िी सदै्धांयति प्राययिता लजसे परंपरागत प्राययिता िी िहा जाता है।ह P(E) 
यनम्नललखखत रूप में पररिाषर्त िी जाती है। 

P(E)= E िे अनुिूल पररणामों िी सख्ंया
प्रयोग िे सिी संिव पररणामों िी सख्ंया 

हल सहहत उदाहिण 

एि भित प्राप्त िरने िी प्राययिता ज्ञात िीलजए, जब एि ससके्क िो एि बार उछाला जाता है। 
सार् ही, एि पट प्राप्त िरने िी िी प्राययिता ज्ञात िीलजए। 

हल: 

एि ससके्क िो एि बार उछालने िे प्रयोग में, संिव पररणामों िी संख्या 2 है: भित (H) और पट 
(T)। मान लीलजए घटना E ‘भित प्राप्त िरना’ है। तब, E िे अनुिूल (अर्ाशत् भित प्राप्त िरने िे 
अनुिूल) पररणाम 1 है। अतः, 

P(E) = P (भित) = E िे अनुिूल पररणामों िी सख्ंया/ सिी संिव पररणामों िी सख्ंया = 1

2
 

इसी प्रिार, यकद घटना F पट प्राप्त िरना है, तो P(F) = P (भित) =
1

2
 

प्रािंभभक घटना 
किसी प्रयोग िी वह घटना लजसिा िेवल एि ही पररणाम हो प्रारंभिि घटना िहलाती है। उदाहरण 
1 में दोनों घटनाएँ E और F प्रारंभिि घटनाएँ हैं। 

ऊपर कदए गए उदाहरण में हम देखते हैं कि P(E) + P(F) = 1

2
+

1

2
= 1 

नोट: 
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किसी प्रयोग िी सिी प्रारंभिि घटनाओ ंिी प्राययिताओ ंिा योग 1 है। यह व्यापि रूप में िी 
सत्य है। 

अभ्यास के श्चलए प्रश्न 

मान लीलजए हम एि पासे िो एि बार फें िते हैं। 

(i) 4 से बड़ी संख्या प्राप्त होने िी प्राययिता क्या है? 

(ii) 4 से छोटी या उसिे बराबर संख्या प्राप्त होने िी प्राययिता क्या है? 

हल 

(i) यहा ँमान लीलजए कि ‘4 से बड़ी संख्या प्राप्त िरना’ घटना E है। सिी संिव पररणाम छः हैं, 
ये 1, 2, 3, 4, 5 और 6 हैं। स्पष्टतः, घटना E िे अनुिूल पररणाम 5 और 6 हैं। अतः E िे अनुिूल 
पररणामों िी संख्या 2 है। इसललए 

P(E) = P (4 से बड़ी संख्या) = 2

6
=

1

3
 

(ii) मान लीलजए ‘4 से छोटी या उसिे बराबर संख्या प्राप्त िरना’ घटना F है। सिी संिव पररणाम 
= 6 हैं। 

घटना F िे अनुिूल पररणाम 1, 2, 3 और 4 हैं। 

अतः F िे अनिूुल पररणामों िी संख्या 4 है। 

इसललए P(F) =
4

6
 

=
2

3
 

क्या उपरोक्त उदाहरण में दी हुई घटना E और F प्रारंभिि घटनाएँ हैं? नही,ं ये प्रारंभिि घटनाएँ 
नही ंहैं, क्योंकि घटना E िे 2 पररणाम हैं तर्ा घटना F िे 4 पररणाम हैं। 

स्मिणीय तथ्य 

प्रायोभगि प्राययिता (वास्तववि प्रयोगों िे पररणामों पर आिाररत र्ी।ं) और सैद्धांयति प्राययिता 
(लजसे पारंपररि प्राययिता िी िहत ेहैं) में अंतर। 
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घटना E िी सैद्धायंति (या परंपरागत) प्राययिता P(E) िो यनम्नललखखत रूप में पररिाषर्त किया 

जाता हैः P(E)= E िे अनुिूल पररणामों िी सख्ंया
सिी संिव पररणामों िी सख्ंया  

जहा ँहम िल्पना िरत ेहैं कि प्रयोग िे सिी पररणाम समप्राययि हैं। 

पूिक घटना 

घटना ‘E नही’ं िो यनरूषपत िरन ेवाली घटना Ē घटना E िी पूरि घटना िहलाती है। हम यह 
िी िहते हैं कि E और Ē परस्पर पूरि घटनाएँ हैं। 

व्यापि रूप में, किसी घटना E िे ललए यह सत्य है कि P(Ē) = 1 – P(E) 

असंभव घटना 

उस घटना, लजसिा घटटत होना असंिव है, िी प्राययिता 0 होती है। ऐसी घटना िो एि असंिव 
घटना िहत ेहैं। 

हल सहहत उदाहिण 

(i) पासे िो एि बार फें िने पर संख्या 8 प्राप्त िरने िी क्या प्राययिता है? 

(ii) पासे िो एि बार फें िने पर 7 से छोटी संख्या प्राप्त िरने िी क्या प्राययिता है? 

हल: 

(i) हम जानते हैं कि पासे िो एि बार फें िने पर िेवल छः ही सिंाववत पररणाम हैं। ये पररणाम 
1, 2, 3, 4, 5 और 6 हैं। िूकँि पासे िे किसी िी फलि पर 8 अंकित नही ंहै, इसललए 8 िे अनुिूल 
िोई िी पररणाम नही ंहै, अर्ाशत ्ऐसे पररणामों िी संख्या शनू्य (0) है। दसूरे शब्दों में, पासे िो 

एि बार फें िन ेपर, सखं्या 8 प्राप्त िरना असंिव है। अतः P(8 प्राप्त िरना) = 0

6
= 0 

अर्ाशत् उस घटना, लजसिा घटटत होना असिंव है, िी प्राययिता 0 होती है। ऐसी घटना िो एि 
असंिव घटना िहत ेहैं। 
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(ii) िूकँि पासे िे प्रत्येि फलि पर ऐसी संख्या ललखी है जो 7 से छोटी है, इसललए पासे िो एि 
बार फें िन ेपर यह यनलित है कि प्राप्त सखं्या सदैव 7 से छोटी होगी। अतः, घटना िे अनुिूल 
पररणामों िी संख्या सिी संिाववत पररणामों िी संख्या िे बराबर होगी, जो 6 है। 

इसललए, P(E) = P(7 से छोटी संख्या प्राप्त िरना) = 6

6
= 1 

यनश्चित घटना 
अतः उस घटना, लजसिा घटटत होना यनलित है, िी प्राययिता 1 होती है। ऐसी घटना िो एि 
यनलित या यनिाशररत घटना िहते हैं। 

हटप्पणी: 

प्राययिता P(E) िी पररिार्ा से, हम देखते हैं कि अंश (घटना E िे अनुिूल पररणामों िी संख्या) 
सदैव हर (सिी संिव पररणामों िी संख्या) से छोटा होता है या उसिे बराबर होता है। अतः, 

0 ≤ P(E) ≤ 1 

अभ्यास के श्चलए प्रश्न 

अच्छी प्रिार से फेटी गई 52 पत्तों िी एि गड्डी में से एि पत्ता यनिाला जाता है। इसिी प्राययिता 
पररिललत िीलजए कि यह पत्ता: 

(i) एि इक्का होगा। 

(ii) एि इक्का नही ंहोगा। 

हल 

गड्डी िो अच्छी प्रिार से फेटनें से पररणामों िा समप्राययि होना सुयनलित हो जाता है। 

(i) एि गड्डी में 4 इके्क होते हैं। मान लीलजए घटना E ‘एि इक्का होना’ है। 

E िे अनुिूल पररणामों िी संख्या = 4 

सिी संिव पररणामों िी संख्या = 52 (क्यों?) 

अतः P(E) =
4

52
=

1

13
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(ii) मान लीलजए घटना F ‘एि इक्का नही’ं है। 

माना F िे अनुिूल पररणामों िी संख्या = 52 – 4 = 48 (क्यों?) 

सिी संिव पररणामों िी संख्या = 52 

अतः P(F) =
48

52
=

12

13
 

हटप्पणी: 

ध्यान दीलजए कि F और िुछ नही ंबन्ति Ē ही है। अतः, हम P(F) िो इस प्रिार िी पररिललत 
िर सिते हैं: 

P(F) = P(Ē) = 1 − P(E) = 1 −
1

13
=

12

13
 

स्मिणीय तथ्य 

• एि यनलित (या यनिाशररत) घटना िी प्राययिता 1 होती है। 
• एि असंिव घटना िी प्राययिता 0 होती है। 
• घटना E िी प्राययिता एि ऐसी संख्या P(E) है कि 0 ≤ P(E) ≤ 1 
• वह घटना लजसिा िेवल एि ही पररणाम हो एि प्रारंभिि घटना िहलाती है। किसी प्रयोग 

िी सिी प्रारंभिि घटनाओ ंिी प्राययिता िा योग 1 होता है। 
• किसी िी घटना E िे ललए P(E) + P (Ē) = 1 होता है, जहा ँE घटना ‘ Ē नही’ं िो व्यक्त 

िरता है। E और Ē पूरि घटनाएँ िहलाती हैं। 
उदाहिण: 
1. एि र्ैल ेमें 3 लाल और 5 िाली गेंदें हैं | इस र्ैले में से एि गेंद यदृच्छया यनिाली जाती है| 
इसिी प्राययिता क्या है कि गेंद 

(i) लाल हो 

(ii) लाल नही ंहो ? 

हलः र्ैल ेमें गेंदों िी िुल संख्या = 3 + 5 = 8 
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र्ैल ेमें से एि गेंद यनिालने िी घटना िे सिी संिव पररणामों िी संख्या = 8 

 
2. एि कडब्बे में 5 लाल िंिे, 8 सफेद िंिे और 4 हरे िंिे हैं | इस कडब्बे में से एि िंिा  

(i) लाल है ? 

(ii) सफेद है ? 

(iii) हरा नही ंहै ? 

हलः कडब्बे में िंिों िी संख्या = 5 लाल िंिे + 8 सफेद िंिे + 4 हरे िंिे = 17 िंिे। 

कडब्बे में से एि िंिा यनिालने िी घटना िे सम्भव पररणामों िी संख्या = 17 

(i) लाल गेंदों िी सखं्या = 5 

कडब्बे में से यनिाली गई गेंद िा लाल होने िी घटना िे पररणामों िी संख्या = 5 

अनुिूल पररणामों िी संख्या = 5 

अनुिूल पररणामों िी संख्या = 5 
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(ii) सफेद गेंदों िी सखं्या = 8 

कडब्बे में से सफेद गेंद यनिाली जाने िी घटना िे पररणामों िी सखं्या = 8 

अनुिूल पररणामों िी संख्या = 8 

 
3. एि षपग्गी बैंि (piggy bank) में, 50 पैसे िे सौ ससके्क है, 1 रू िे पिास ससके्क हैं, 2 रू िे 
बीस ससके्क भगरने िे पररणाम समप्राययि हैं, तो इसिी क्या प्राययिता है कि वह भगरा हुआ ससक्का 

(i) 50 पैसे िा होगा ? 

(ii) 5 रू िा नही ंहोगा ? 

हलः षपग्गी-बैंि में िुल ससक्कों िी संख्या = 50 पैसे िे ससके्क + 1 िे ससके्क + 2र िे ससके्क + 
5 िे ससके्क 

= 100 + 50 + 20 + 10 = 180 

षपग्गी बैंि स ेससक्का यनिलने िी घटना िे पररणामों िी संख्या = 180 
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(i) 50 पै. िे ससक्कों िी संख्या = 100 

षपग्गी बैंि स े50 पैसे िा ससक्का भगरने िी घटना िी संख्या = 100 

 
4. गोपी अपन ेजल – जीव िंुड (aquarium) िे ललए एि दिुान से मछली खरीदती है | दिुानदार 
एि टंिी, लजसमें 5 नर मछली और 8 मादा मछली है, में से एि मछली यादृच्छया उस ेदेने िे 
ललए यनिालती है (देखखए आिृयत 15.4) | इसिी प्राययिता है कि यनिाली गई मछली नर मछली 
है? 

हलः मछललयों िी िुल संख्या = (नर मछललयों िी संख्या) + (मादा मछललयों िी सखं्या) = 5 + 
8 = 13 

िंुड में से मछली यनिालन ेिी घटना िे पररणामों िी िुल संख्या = 13 

संिव पररणामों िी सखं्या = 13 

िूंकि नर मछललयों िी संख्या = 5 

अनुिूल पररणामों िी संख्या = 5 
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5. संयोग (chance) िे एि खेल में, एि तीर िो घमुाया जाता है, जो ववश्राम में आन ेिे बाद 
संख्याओ ं1,2,3,4,5,6,7, और 8 में स ेकिसी एि संख्या िो इंभगत िरता है (देखखए आिृयत 15.5 
) | यकद ये सिी पररणाम समप्राययि हों तो इसिी क्या प्राययिता है कि यह तीर इंभगत 

(i) 8 िो िरेगा ? 

(ii) एि ववर्म संख्या िो िरेगा ? 

(iii) 2 से बड़ी संख्या िो िरेगा ? 

(iv) 9 से छोटी संख्या िो िरेगा ? 

हलः िूंकि ववश्राम में आन ेपर तीर 1 से 8 ति िी किसी िी संख्या िो इंभगत िरता है। 

संिव पररणामों िी सखं्या = 8 

(i) िूंकि िक्र पर 8 िा एि अंि है। 

अंि 8 िो इंभगत िरन ेिी घटना िे पररणामों िी संख्या = 1 

अनुिूल पररणामों िी संख्या = 1 
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6. एि पासे िो एि बार फें िा जाता है | यनम्नललखखत िो प्राप्त िरने कि प्राययिता ज्ञात िीलजए 
: 

(i) एि अिाज्य संख्या 

(ii) 2 और 6 िे बीि स्थित िोई संख्या 

(iii) एि ववर्म संख्या 

हलः 

(i) एि पासे पर अिाज्य संख्याएँ 2, 3 और 5 हैं। 

माना कि घटना E” एि अिाज्य संख्या प्राप्त िरना है।” 

E िे अनुिूल पररणामों िी संख्या = 3 

िूंकि पासे पर छः सखं्याएँ [1, 2, 3, 45 और 6] होती हैं। 

E िे संिाववत पररणामों िी संख्या = 6 
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एि बच्चे िे पास ऐसा पासा है लजसिे फलिों पर यनम्नललखखत अक्षर अंकित है : 

 
इस पासे िो एि बार फें िा जाता है | इसिी क्या प्राययिता है कि  

(i) A प्राप्त हो ? 

(ii) D प्राप्त हो ? 

हलः िूंकि पासे िे 6 फलिों पर अंकित अक्षर इस प्रिार हैं: 
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फें िे जाने पर एि अक्षर छः प्रिार से प्राप्त होता है। 

सम्भव पररणामों िी िुल संख्या = 6 

(i) िूंकि दो फलिों पर अक्षर A अंकित है। 

अक्षर A दो प्रिार से प्राप्त हो सिता है। 

अनुिूल पररणामों िी संख्या = 2 

माना घटना E “अक्षर A िा प्राप्त होना” है, 

 
(ii) िूंकि िेवल एि फलि पर अक्षर D अंकित है। 

अनुिूल पररणामों िी संख्या = 1 

माना घटना E “अक्षर D वाला फलि प्राप्त हो” है, 

 
7. मान लीलजय ेआप एि पासे िो आिृयत 15.6 में दशाशए आयतािार क्षेत्र में यादृच्छया रूप से 
भगराते हैं | इसिी क्या प्राययिता है कि वह पासा 1m व्यास वाल ेवतृ्त िे अन्दर भगरेगा? 
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144 बाल पेनों िे एि समूह में 20 बाल पेन खराब हैं और शेर् अचे्छ हैं | आप वाही पेन खरीदना 
िाहेंगे जो अच्छा हो, परिु खराब पेन आप खरीदना नही ंिाहेंगे | दिुानदार इन पेनों में से, 
यादृच्छया एि पेन यनिालिर आपिो देता है | इसिी क्या प्राययिता है कि 

(i) आप वह पेन खरीदेंगे ? 

(ii) आप वह पेन नही ंखरीदेंगे ? 

हलः बॉल पेनों िी िुल संख्या = 144 

1 पेन यनिालन ेिे संिाववत पररणामों िी संख्या = 144 

(i) िूंकि खराब पेनों िी संख्या = 20 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(19) 
 

प्रायिकता 14 

 
अचे्छ पेनों िी सखं्या = 144 – 20 = 124 

अनुिूल पररणामों िी संख्या = 124 

माना घटना E, “अच्छा पेन खरीदना” है। 

 
उदाहरण 13 िो देखखए | (i) यनम्नललखखत सारणी िो पूरा िीलजए : 

 
(ii) एि वविार्ीी यह तिश  देता है कि ‘यहा ँिुल 11 पररणाम 2,3,4,5,6,7,8,9,10,11 और 12 है 
| अतः प्रत्येि कि प्राययिता 1/11 है|’ क्या आप इस तिश  से सहमत है ? सिारण उत्तर दीलजए | 

हलः जब नीला पासा ‘1’ दशाशता है, तो सलटेी पासे पर संख्याओ ं1, 2, 3, 4, 5, 6 में से िोई िी 
संख्या हो सिती है। यही तब िी होगा, जब नीले पासे पर ‘2’, ‘3’, ‘4’, ‘5’ या ‘6’ होगा। इस 
प्रयोग िे संिाववत पररणामों िो नीिे सारणी में कदया गया है। प्रत्येि क्रभमत युग्म िी पहली संख्या 
नीले पासे पर आन ेवाली संख्या है तर्ा दसूरी संख्या सलेटी पासे पर आन ेवाली संख्या है। 
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ध्यान रहे कि युग्म (1, 4) और (4, 1) भिन् न है। इस प्रिार सिी सिंव पररणाम = 6 × 6 = 36 

(1) दोनों पासों की संख्याओ ंका योग 8 

घटना “दोनों पासों िी संख्याओ ंिा योग 8 है’’ िो E से प्रिट िरें तो, 

E िे अनुिूल पररणाम हैं; (2, 6), (3, 5), (4, 4), (5, 3) और (6, 2) हैं। जैसा कि उक्त आिृयत 
में दशाशया गया है। 

इन युग्मों िी संख्या 5 है। 

∴ 𝑃𝐸
अनुकूल परिणामों की संख्या

सभी संभव परिणामों की संख्या
=

5

36
  

(2) दोनों पासों की संख्याओ ंका योग 13 

उक्त आिृयत से स्पष्ट है कि ऐसा िोई िी पररणाम नही ंहै जब दोनों पासों िी संख्याओ ंिा योग 
13 हो। 

यकद घटना “दोनों पासों िी संख्याओ ंिा 13 है” िो F द्वारा व्यक्त किया जाता हो, तो 

F िे अनुिूल पररणामों िी संख्या = 0 

∴ 𝑃𝐹 =
0

36
= 0 
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(3) दोनों पासों िी सखं्याओ ंिा योग < 12 

उक्त आिृयत से स्पष्ट है कि दोनों पासों िी संख्याओ ंिे युग्मों िी संख्याओ ंिा योग 12 से िम है 
या 12 समान है। यकद उक्त घटना, “दोनों पासों िी संख्याओ ंिा योग < 12 है” िो G व्यक्त िरें, 
तो G िे अनुिुल पररणामों िी संख्या = 36 

⇒ 𝑃𝐹 =
36

36
= 1 

(4) (a) दो पासों के अंकों का योग 3 होना 

िूंकि (1, 2) और (2, 1) ऐसे युग्म हैं लजनिी संख्याओ ंिा योग 3 है। इन युग्मों (पररणामों) िी 
संख्या 2 है। 

यकद उक्त घटना िो पत्र से प्रिट िरें, तो H िे अनुिूल पररणामों िी संख्या = 2 

⇒ 𝑃(𝐻) =
अनुकूल परिणामों की संख्या

सभी संभव परिणामों को संख्या
=

2

36
  

(b) दोनों पासों की संख्याओ ंका योग 4 है 

िूंकि (1, 3), (2, 2), (3, 1) ऐसे युग्म हैं लजनिी संख्याओ ंिा योग 4 है। इनिी संख्या 3 है। 

यकद उक्त घटना िो J, से व्यक्त िरें, तो J िे अनुिूल पररणामों िी संख्या = 3 

⇒ 𝑃(𝐽) =
अनुकूल परिणामों की संख्या

सभी संभव परिणामों को संख्या
=

3

36
  

(c) दोनों पासों की संख्याओ ंका योग 5 है 

स्पष्ट है कि ऐसे युग्मों िी संख्या 4 है लजनमें संख्याओ ंिा योग 5 है [.-.. (1, 4), (2, 3), (3, 2) 
और (4, 1)) िी 

संख्याओ ंिा योग 5 है। 

यकद उक्त घटना िो k से व्यक्त िरें, तो k िे अनुिूल पररणामों िी संख्या = 4 

⇒  𝑃(𝑘) =
अनुकूल परिणामों की संख्या

सभी संभव परिणामों की संख्या
=

4

36
  

(d) दोनों पासों की संख्याओ ंका योग 6 है 

मात्रा उक्त घटता िो (L) से व्यक्त िरते हैं। 
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∴ 𝐿 , िे पररणाम हैं: (1, 5), (2, 4), (3, 3), (4, 2) और (5, 1) 

∴ 𝐿, िे अनुिूल पररणामों िी संख्या = 5 

⇒ 𝑃(𝐿) =
अनुकूल परिणामों की संख्या

सभी संभव परिणामों की संख्या
=

5

12
  

(e) दोनों पासों की संख्याओ ंका योग 7 है 

उक्त आिृयत से स्पष्ट है कि (1, 6) (2, 5), (3, 4), (4, 3), (5, 2) और (6, 1) ऐसे 6 युग्म हैं 
लजनमें संख्याओ ंिा योग 7 है; 

यकद इस घटना िो M से प्रिट िरें, तो M िे अनुिूल पररणामों िी संख्या = 6 

⇒ 𝑃(𝑀) =
अनुकूल परिणामों की संख्या

सभी संभव परिणामों की संख्या
=

6

36
 

(f) दोनों पासों की सखं्याओ ंका योग 9 है 

स्पष्ट है कि: (3, 6), (4, 5), (5, 4) और (6, 3) ऐसे 4 युग्म हैं लजनमें संख्याओ ंिा योग 9 है। 

* यकद इस घटना िो (N) से व्यक्त िरें, तो N अनुिूल पररणामों िी संख्या = 4 

⇒ 𝑃(𝑁) =
अनुकूल परिणामों की संख्या

सभी संभव परिणामों की संख्या
=

4

36
 

(g) दोनों पासों की संख्याओ ंका योग 10 है 

िूंकि (4, 6), (5, 5), (6, 4) ऐसे 3 युग्म हैं लजनमें संख्याओ ंिा योग 10 है। 

इस घटना िो यकद (p) से व्यक्त िरें, तो p िे अनुिूल पररणामों िी संख्या  = 3 

⇒ 𝑃(𝑝) =
अनुकूल परिणामों की संख्या

सभी संभव परिणामों की संख्या
=

3

36
 

(h) दोनों पासों की संख्याओ ंका योग 11 है 

स्पष्ट है कि: (5, 6) और (6, 5) िेवल दो ही ऐसे युग्म हैं लजनमें संख्याओ ंिा योग 11 है। यकद 
इस घटना िो (Q) से व्यक्त िरें, तो Q िे अनुिूल पररणामों िी संख्या = 2 

⇒ 𝑃(𝑄) =
2

36
 

इस प्रिार दी गई ताललिा िो हम यनम्नाकििं त रूप से पूरा िरते हैं: 
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2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

1

36
 2

36
 3

36
 4

36
 5

36
 6

36
 5

36
 4

36
 3

36
 2

36
 1

36
 

(v) नही।ं िूंकि सिी संिव पररणामों िी सखं्या 36 है, 11 नही ं

∴ यह तिश  सही नही ंहै। 

एि पासे िो दो बार फें िा जाता है | इसिी क्या प्राययिता है कि 

(i) 5 किसी िी बार में नही ंआएगा ? 

(ii) 5 िम स ेिम एि बार आएगा ? 

[संिेत : एि पासे िो दो बार फें िना और दो पासों िो एि सार् फें िना एि ही प्रयोग माना जाता 
है |] 

हलः एि पासे िो दो बार फें िना या दो पासों िो एि सार् फें िना एि ही घटना है। 

सिी संिव पररणाम इस प्रिार हैं: 
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एि पासे िे फलिों पर संख्याएँ 1,2,2,3,3, और 6 ललखी हुई हैं | इसे दो बार फें िा जाता है तर्ा 
दोनों बार प्राप्त हुई सखं्याओ ंिे योग ललख ललए जाते हैं | दोनों बार फें िने िे बाद, प्राप्त योग िे 
िुछ संिाववत मान यनम्नललखखत सारणी में कदए हैं इस सारणी िो पूरा िीलजए | 

 
इसिी क्या प्राययिता है कि िुल योग  

(i) एि सम संख्या होगा ? 

(ii) 6 है ? 

(iii) िम स ेिम 6 है ? 
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एि जार में 24 िंिे है लजनमे िुछ हरे हैं और शेर् नील ेहैं। यकद इस जार में से यादृच्छया एि 
िंिा यनिाला जाता है तो इस िंिे िे हरा होने कि प्राययिता 2/3 है। जार में नीले िंिों कि संख्या 
ज्ञात िीलजए।  

हलः िूंकि जार में 24 िंिे हैं। 

सिी संिव पररणामों िी संख्या = 4 
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माना जार में नीले िि ेx हैं। 

जार में हरे िंिों िी सखं्या = 24 – x 

यकद घटना “यनिाला गया िंिा हरा है” िो E से व्यक्त िरें, तो 

E िे अनुिूल पररणामों िी संख्या = (24 – x) 

 
NCERT SOLUTIONS 

प्रश्नावली 15.1 (पृष्ठ संख्या 337-341) 

प्रश्न 1 निम्ननिखित कथि ों क  पूरा कीनिए: 

(i) घटिा E की प्रानिकता + घटिा ‘E िही ों’ की प्रानिकता = ________ है। 
(ii) उस घटिा नक प्रानिकता ि  घनटत िही ों ह  सकती _________ है। ऐसी घटिा _________ 

कहिाती है। 
(iii) उस घटिा नक प्रानिकता निसका घनटत ह िा निनित है _________ है। ऐसी घटिा 

_________ कहिाती है। 
(iv) नकसी प्रि ग नक सभी प्रारों नभक घटिाओों की प्रानिकताओों का ि ग _________ है। 
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(v) नकसी घटिा की प्रानिकता ________ से बड़ी िा उसके बराबर ह ती है तथा ________ से 

छ टी िा उसके बराबर ह ती है। 
उत्तर- 

(i) घटिा E की प्रानिकता + घटिा ‘E िही ों’ की प्रानिकता = 1 है। 
(ii) उस घटिा नक प्रानिकता ि  घनटत िही ों ह  सकती 0 है। ऐसी घटिा असंभव घटना कहिाती 

है। 
(iii) उस घटिा नक प्रानिकता निसका घनटत ह िा निनित है 1 है। ऐसी घटिा नननित 

घटना कहिाती है।  
(iv) नकसी प्रि ग नक सभी प्रारों नभक घटिाओों की प्रानिकताओों का ि ग 1 है। 
(v) नकसी घटिा की प्रानिकता 0 से बड़ी िा उसके बराबर ह ती है तथा 1 से छ टी िा उसके 

बराबर ह ती है। 
प्रश्न 2 निम्ननिखित प्रि ग ों में से नकि-नकि प्रि ग ों के पररणाम समप्रानिक हैं? स्पष्ट कीनिए। 

(i) एक ड्र ाइवर कार चिािे का प्रित्न करता है। कार चििा प्रारोंभ ह  िाती है िा कार चििा 
प्रारोंभ िही ों ह ती है। 

(ii) एक खििाड़ी बासे्कटबौि क  बासे्कट में ड्ाििे का प्रित्न करती है। वह बासे्कट में बौि ड्ाि 
पाती है िा िही ों ड्ाि पाती है। 

(iii) एक सत्य – असत्य प्रश्न का अिुमाि िगािा िाता है। उत्तर सही है िा गित ह गा। 
(iv) एक बचे्च का िन्म ह ता है। वह एक िड़का है िा एक िड़की है। 

उत्तर- 

(i) समप्रानिक है। 
(ii) समप्रानिक है। 
(iii) समप्रानिक है। 
(iv) समप्रानिक है। 

प्रश्न 3 फुटबॉि के िेि क  प्राोंरभ करते समि िह निणणि िेिे के निए नक कौि सी टीम पहिे बौि 
िेगी, इसके निए नसक्का उछििा एक न्यािसोंगत नवनि क् ोँ मािा िाता है? 

उत्तर- क् ोंनक नसक्का उछाििा एक समप्रानिक घटिा है।  
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प्रश्न 4 निम्ननिखित में से कौि सी सोंख्या नकसी घटिा की प्रानिकता िही ों ह  सकती? 

a. 2

3
 

b. -1.5 
c. 15% 
d. 0.7  

उत्तर- 

b. -1.5 [क् ोंनक नकसी भी प्रानिकता की सीमा 0 से 1 के बीच ह ती है| 

प्रश्न 5 िनि P(E) = 0.05 है, त  ‘E िही ों’ नक प्रानिकता क्ा है। 

उत्तर- नििा है, (E) = 0.05 

हम िािते हैं नक P(E) + P(E) िही ों = 1 

⇒ 0.05 + P(E) िही ों = 1 

⇒ P(E) िही ों = 1 – 0.05 

⇒ P(E) िही ों = 0.95 

प्रश्न 6 एक थैिे में केवि िी ोंबू नक महक वािी मीठी ग नििाोँ हैं। मानििी नबिा थैिे में झाोँके 
उसमें से एक ग िी निकािती है। इसकी क्ा प्रानिकता है नक वह निकािी गई ग िी 

a. सोंतरे नक महक वािी है? 
b. िी ोंबू नक महक वािी है? 

उत्तर- मािा थैिे में कुि ग निि ों की सोंख्या = n 

a. सोंतरे नक महक वािी है? 
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सोंतरे की महक वािी ग निि ों की सोंख्या = 0 

सोंतरे की महक वािी ग िी निकििे की प्रानिकता। 

b. चूोंनक थैिे में सभी ग नििाोँ िी ोंबू की महक वािी हैं। 

थैिे में से एक िी ोंबू की महक वािी ग िी निकाििा एक निनित घटिा है। 

P(िीबू की महक वािी ग िी) = 1 

प्रश्न 7 िह नििा हुआ है नक 3 नविानथणि ों के एक समूह में से 2 नविानथणि ों के िन्मनिि एक ही निि 
ि ह िे नक प्रानिकता 0.9992 है। इसकी क्ा प्रानिकता है नक इि 2 नविानथणि ों का िन्मनिि एक ही 
निि ह ? 

उत्तर- मािा 2 नवद्यानथणि ों का एक ही निि िन्मनिि ह िे की घटिा E है। 

मािा 2 नवद्यानथणि ों का एक ही निि िन्मनिि िही ों ह िे की घटिा E है। 

चूोंनक P(E) + P(E िही) = 1, 

परनु्त, 

P(E िही) = 0.992 

P(E िही) + 0.992 = 1 

P(E िही) = 1 – 0.992 = 0.008 

अत: 2 नवद्यानथणि ों का एक ही निि िन्मनिि ह िे की घटिा की प्रानिकता 0.008 है। 

प्रश्न 8 एक थैिे में 3 िाि और 5 कािी गेंिें हैं। इस थैिे में से एक गेंि िदृच्छिा निकािी 
िाती है। इसकी प्रानिकता क्ा है नक गेंि 

a. िाि ह  
b. िाि िही ों ह ? 
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उत्तर- थैिे में गेंि ों की कुि सोंख्या = 3 + 5 = 8 

थैिे में से एक गेंि निकाििे की घटिा के सभी सोंभव पररणाम ों की सोंख्या = 8 

a. चूोँनक िाि गेंि ों की सोंख्या = 3 

⇒ अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = 3 

 

अतः  P(िाि गेंि निकाििा) = 3

8
 

b. चूोँनक कािी गेंि ों की सोंख्या = 5 

⇒ िाि गेंि िही ों वािे पररणाम ों की सोंख्या = 5 

∴ अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = 5 

 
प्रश्न 9 एक नड्बे्ब में 5 िाि कों चे, 8 सफेि कों चे और 4 हरे कों चे हैं। इस नड्बे्ब में से एक 
कों चा: 

a. िाि है? 
b. सफेि है? 
c. हरा िही ों है? 

उत्तर- नड्बे्ब में कों च ों की सोंख्या = 5 िाि कों चे + 8 सफेि कों चे + 4 हरे कों चे = 17 कों चे। 

नड्बे्ब में से एक कों चा निकाििे की घटिा के सम्भव पररणाम ों की सोंख्या = 17 

a. िाि गेंि ों की सोंख्या = 5 
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नड्बे्ब में से निकािी गई गेंि का िाि ह िे की घटिा के पररणाम ों की सोंख्या = 5 

अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = 5 

अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = 5 

 

b. सफेि गेंि ों की सोंख्या = 8 

नड्बे्ब में से सफेि गेंि निकािी िािे की घटिा के पररणाम ों की सोंख्या = 8 

अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = 8 

 

c. ∵ नड्बे्ब में हरी गेंि की सोंख्या = 4 

∴ नड्बे्ब में 'हरी गेंि िही ों' की सोंख्या = 17 - 4 = 13 

∴ नड्बे्ब में से निकिी गई गेंि का 'हरा िही ों' ह िे नक घटिा के पररणाम ों की सोंख्या = 
13 

अथाणत् अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = 13 

 
प्रश्न 10 एक नपग्गी बैंक में, 50 पैसे के सौ नसके्क है, 1₹ के पचास नसके्क हैं, 2₹ के बीस 
नसके्क नगरिे के पररणाम समप्रानिक हैं, त  इसकी क्ा प्रानिकता है नक वह नगरा हुआ 
नसक्का- 
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a. 50 पैसे का ह गा? 
b. 5₹ का िही ों ह गा? 

उत्तर- नपग्गी-बैंक में कुि नसक्क ों की सोंख्या = 50 पैसे के नसके्क + 1 के नसके्क + 2₹ के 
नसके्क + 5 के नसके्क 

= 100 + 50 + 20 + 10 = 180 

नपग्गी बैंक से नसक्का निकििे की घटिा के पररणाम ों की सोंख्या = 180 

a. 50 पै. के नसक्क ों की सोंख्या = 100 

नपग्गी बैंक से 50 पैसे का नसक्का नगरिे की घटिा की सोंख्या = 100 

⇒ P(50 पैसे का नसक्का ह िा) = 100

80
=

5

9
 

b. ∵ 5₹ के नसक्क ों की सोंख्या = 10 

∴ 5₹ के अनतररक्त नसक्क  की सोंख्या = 180 - 10 = 170 

∴ नपग्गी बैंक से नगरिे वािे नसक्क ों का '5₹ का नसक्का िही ों' ह िे की घटिा के 
पररणाम ों की सोंख्या = 170 

⇒ P(5₹ का नसक्का िही ों) 170

180
=

17

18
 

प्रश्न 11 ग पी अपिे िि-िीव कुों ड् (aquarium) के निए एक िुकाि से मछिी िरीिती है। 
िुकाििार एक टोंकी, निसमें 5 िर मछिी और 8 मािा मछिी है, में से एक मछिी िादृच्छिा उसे 
िेिे के निए निकािती है इसकी प्रानिकता है नक निकािी गई मछिी िर मछिी है? 
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उत्तर- मछनिि ों की कुि सोंख्या = (िर मछनिि ों की सोंख्या) + (मािा मछनिि ों की सोंख्या) = 
5 + 8 = 13 

कुों ड् में से मछिी निकाििे की घटिा के पररणाम ों की कुि सोंख्या = 13 

सोंभव पररणाम ों की सोंख्या = 13 

चूोंनक िर मछनिि ों की सोंख्या = 5 

अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = 5 

 

प्रश्न 12 सोंि ग (chance) के एक िेि में, एक तीर क  घुमािा िाता है, ि  नवश्राम में आिे 
के बाि सोंख्याओों 1,2,3,4,5,6,7, और 8 में से नकसी एक सोंख्या क  इोंनगत करता है िनि िे 
सभी पररणाम समप्रानिक ह ों त  इसकी क्ा प्रानिकता है नक िह तीर इोंनगत- 
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a. 8 क  करेगा? 
b. एक नवषम सोंख्या क  करेगा? 
c. 2 से बड़ी सोंख्या क  करेगा? 
d. 9 से छ टी सोंख्या क  करेगा? 

उत्तर- चूोंनक नवश्राम में आिे पर तीर 1 से 8 तक की नकसी भी सोंख्या क  इोंनगत करता है। 

सोंभव पररणाम ों की सोंख्या = 8 

a. चूोंनक चक्र पर 8 का एक अोंक है। 

अोंक 8 क  इोंनगत करिे की घटिा के पररणाम ों की सोंख्या = 1 

अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = 1 

 

=
1

8
 

b. चूोँनक नवषम सोंख्याएोँ  1, 3, 5, और 7 है। 
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∴ नवषम सोंख्याओों की सोंख्या = 4 

⇒ अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = 4 

 

c. चूोँनक 2 से बड़ी सोंख्याएोँ  की सोंख्या = 6 

∴ अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = 6 

⇒ अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = 6 

 
d. 9 से छ टी सोंख्याएोँ  1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, और 8 

⇒ अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = 8 

 
प्रश्न 13 एक पासे क  एक बार फें का िाता है। निम्ननिखित क  प्राप्त करिे नक प्रानिकता ज्ञात 
कीनिए: 

a. एक अभाज्य सोंख्या, 
b. 2 और 6 के बीच खथथत क ई सोंख्या, 
c. एक नवषम सोंख्या। 

उत्तर- 

a. एक पासे पर अभाज्य सोंख्याएोँ  2, 3 और 5 हैं। 

मािा नक घटिा E ''एक अभाज्य सोंख्या प्राप्त करिा है।” 
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E के अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = 3 

चूोंनक पासे पर छः  सोंख्याएोँ  [1, 2, 3, 45 और 6] ह ती हैं। 

E के सोंभानवत पररणाम ों की सोंख्या = 6 

 
b. मािा घटिा E, पासे पर 2 और 6 के नबच की क ई सोंख्या प्राप्त करिा है। 

∵ 2 और 6 के नबच की सोंख्याएोँ  3, 4 और 5 है। 

∴ E के कुि अिुकूि पररणाम  की सोंख्या = 3 

 
c. मािा घटिा E ''पासे पर एक नवषम सोंख्या प्राप्त करिा है।'' 

चूोँनक पासे पर नवषम सोंख्याएोँ  1, 3 और 5 है। 

∴ E के अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = 3, E के सभी सोंभव पररणाम ों की सोंख्या = 6 

 
प्रश्न 14 52 पत्त ों नक अच्छी प्रकार से फेटी गई एक गड्डी में से एक पत्ता निकिा िाता 
है। निम्ननिखित क  प्राप्त करिे नक प्रानिकता ज्ञात कीनिए: 

a. िाि रोंग का बािशाह, 
b. एक फेस काड्ण अथाणत् तस्वीर वािा पत्ता, 
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c. िाि रोंग का तस्वीर वािा पत्ता, 
d. पाि का गुिाम, 
e. हुकुम का पत्ता, 
f. एक ईोंट नक बेगम। 

उत्तर- चूोंनक तास की एक गड्डी में 52 पते्त ह ते हैं। 

एक पत्ता 52 तरीक ों से निकािा िा सकता है। 

प्रते्यक अवथथा में सभी सोंभव पररणाम ों की सोंख्या = 52 

a. मािा घटिा E, “िाि रोंग का बािशाह प्राप्त करिा है। 

चूोंनक एक गड्डी में िाि रोंग के 2 बािशाह [1 पाि (hearts) का और 1 ईोंट 
(diamond) का] 

अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = 2, 

सभी सोंभव पररणाम ों की सोंख्या = 52 

 
b. मािा घटिा E, ''एक फेस काड्ण प्राप्त करिा है। 

चूोँनक एक गड्डी में 12 फेस काड्ण ह ते है। 

[∵ एक रोंग के तीि फेस काड्ण-बािशाह, बेगम और गुिाम ह ते है। 

∴ चार रोंग  के 3 × 4 = 12 फेस काड्ण ह ते है।] 

∴ अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = 12; 
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कुि पररणाम  की सोंख्या = 52 

 
c. मािा घटिा E, ''िाि रोंग की तस्वीर वािा पत्ता'' प्राप्त करिा है। 

चूोँनक एक रोंग में 3 पते्त तस्वीर वािे (बािशाह, बेगम, गुिाम) ह ते है और ईोंट तथा पाि 
के पते्त िाि रोंग के ह ते है। 

∴ तस्वीर वािे िाि रोंग के कुि पते्त = 2 × 3 = 6 

∴ अिुकूि पररणाम  की सोंख्या = 6 

 
d. मािा घटिा E, ''पाि का गुिाम'' प्राप्त करिा है। चूोँनक पाि का केवि एक ही 

गुिाम है। 

∴ अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = 1 

 

e. मािा घट्ि E, "पाि का गुिाम" प्राप्त करिा है। चूोँनक पाि का केवि एक ही गुिाम 
ह ता है। 

∴ अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = 13 

 

f. मािा घटिा E, "एक ईोंट की बेगम" प्राप्त करिा है। 
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चूोँनक तास की गड्डी में ईोंट की बेगम एक ह ती है। 

∴ अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = 1 

 

प्रश्न 15 ताश के पाोँच पत्त ों-ईोंट का िहिा, गुिाम, बेगम, बािशाह और इक्का-क  पिट करके 
अच्छी प्रकार फेटा िाता है। नफर इिमें से िादृच्छिा एक पत्ता निकािा िाता है। 

i. इसकी क्ा प्रानिकता है नक िह पत्ता एक बेगम है। 
ii. िनि बेगम निकि आती है, त  उसे अिग रि नििा िाता है और एक अन्य निकािा 

िाता है। इसकी क्ा प्रानिकता है नक िूसरा निकािा गिा पत्ता (a) एक इक्का है? (b) 
एक बेगम है? 

उत्तर- चूोंनक कुि पते्त (िहिा, गुिाम, बेगम, बािशाह और इक्का) पाोँच हैं। 

i. मािा घटिा, E “निकािा गिा पत्ता एक बेगम है” क  प्रिनशणत करता है। 

कुि पररणाम ों की सोंख्या = 5 

चूोंनक इि पत्त ों में केवि एक ही बेगम है। 

अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = 1 

 
ii. चूोंनक बेगम के पते्त क  निकािकर एक ओर रििे पर, हमारे पास केवि चार पते्त 

बचते हैं। 

सभी सोंभव पररणाम ों की सोंख्या = 4 

a. चूोंनक चार पत्त ों में केवि 1 इक्का है। 
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घटिा, E “निकािा गिा पत्ता एक इक्का है” के निए अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या 
= 1 

 

b. मािा घटिा E, “निकािा गिा पत्ता एक बेगम है” क  िशाणता है। 

P(E) = 0 

प्रश्न 16 नकसी कारण 12 िराब पेि 132 अचे्छ पेि ों में नमि गए हैं। केवि िेिकर िह िही ों बतािा 
िा सकता है नक क ई पेि िराब है िा अच्छा है। इस नमश्रण में से, एक पेि िादृच्छिा निकािा िाता 
है। निकिे गए पेि नक अच्छा ह िे नक प्रानिकता ज्ञात कीनिए।  

उत्तर- कुि पेि = [अचे्छ पेि ों की सोंख्या] + [िराब पेि ों की सोंख्या] = [132] + [12] = 144 

अतः  एक अच्छा पेि निकािे िािे के 144 पररणाम ह  सकते हैं। 

सोंभानवत पररणाम ों की सोंख्या = 144 

मािा घटिा E, “एक अचे्छ पेि का निकििा” है। 

और अचे्छ पेि ों की सोंख्या = 132 

E के अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = 132 

 
प्रश्न 17  
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i. 20 बल् ों के एक समूह में 4 बल् िराब हैं। इस समूह में से एक बल् िादृच्छिा 

निकािा िाता है। निकािे गए पेि नक अच्छा है। इसकी क्ा प्रानिकता है नक िह बल् 
िराब ह गा? 

ii. माि िीनिए (i) में निकािा गिा बल् ख़राब िही ों है और ि ही इसे िुबारा बल् ों के 
साथ नमिािा िाता है। अब शेष बल् ों में से एक ख़राब बल् िदृच्छिा निकािा िाता 
है। इसकी क्ा प्रानिकता है की िह बल् ख़राब िही ों ह गा? 

उत्तर-  

i. कुि बल् ों की सोंख्या = 20 

सम्भानवत पररणाम ों की सोंख्या = 20 

िराब बल् ों की सोंख्या = 4 

अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = 4 

मािा घटिा E, “निकािा गिा बल् का िराब ह िा” है। 

 
ii. चूोंनक ऊपर निकािा गिा बल् िराब िही ों है। और इसे िुबारा बल् ों के साथ िही ों 

नमिािा गिा है। 

शेष बल् ों की सोंख्या = 20 - 1 = 19; 

िराब बल् ों की सोंख्या = 4 

शेष बचे बल् ों में अचे्छ बल् ों की सोंख्या = 19 - 4 = 15 

इस प्रकार, एक अचे्छ बल् के निकििे के निए। अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = 15 
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चूोंनक शेष बचे कुि बल् 19 है, इसनिए सभी सोंभव पररणाम ों की सोंख्या = 19 

मािा घटिा E, ‘निकािा गिा बल् िराब िही ों है’ क  प्रिनशणत करता है। 

 

प्रश्न 18 एक पेटी में 90 नड्स्क (discs) हैं, निि पर 1 से 90 तक सोंख्याएोँ  अोंनकत हैं। िनि 
इस पेटी में से एक नड्स्क िादृच्छिा निकािी िाती है त  इसकी प्रानिकता ज्ञात कीनिए नक 
इस नड्स्क पर अोंनकत ह गी: 

a. ि  अोंक ों नक एक सोंख्या 
b. एक पूणण वगण सोंख्या 
c. 5 से नवभाज्य एक सोंख्या 

उत्तर- पेटी में नड्स्क ों की सोंख्या = 90 

एक नड्स्क निकाििे के 90 सम्भव पररणाम ह  सकते हैं। 

a. चूोंनक प्रते्यक नड्स्क पर एक अोंक (1 से 90 तक) अोंनकत हैं। 

ऐसी नड्स्क  की सोंख्या निि पर 2 अोंक ों वािी सोंख्या अोंनकत हैं = 90 - (1 अोंक वािी 
सोंख्याएोँ ) = 90 - 9 = 81 

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 और 9 एक अोंक वािी सोंख्याएोँ  हैं। 

अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = 81 

मािा घटिा E "निकािी गई नड्स्क पर ि  अोंक ों वािी सोंख्या का अोंनकत ह िा” है। 
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b. चूोंनक 1 से 90 तक की सोंख्याओों में 90 पूणण वगण अथाणत् 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64 

और 81 है। 

अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = 9 

मािा घटिा E, ‘निकािी गई नड्स्क पर एक पूणण वगण अोंनकत ह िा है।' 

 

c. चूोंनक 1 से 90 तक की सोंख्याओों में 5 से नवभाज्य सोंख्याएोँ : 

5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65, 70, 75, 80, 85 और 90 हैं। 

नििकी सोंख्या 18 है। मािा घटिा E, “निकािी गई नड्स्क पर अोंनकत सोंख्या 5 से 
नवभाज्य” है। 

 
प्रश्न 19 एक बचे्च के पास ऐसा पासा है निसके फिक ों पर निम्ननिखित अक्षर अोंनकत है: 

 

इस पासे क  एक बार फें का िाता है। इसकी क्ा प्रानिकता है नक- 

a. A प्राप्त ह ? 
b. D प्राप्त ह ? 

उत्तर- चूोंनक पासे के 6 फिक ों पर अोंनकत अक्षर इस प्रकार हैं: 
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फें के िािे पर एक अक्षर छः  प्रकार से प्राप्त ह ता है। 

सम्भव पररणाम ों की कुि सोंख्या = 6 

a. चूोंनक ि  फिक ों पर अक्षर A अोंनकत है। 

अक्षर A ि  प्रकार से प्राप्त ह  सकता है। 

अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = 2 

मािा घटिा E “अक्षर A का प्राप्त ह िा” है, 

 
b. चूोंनक केवि एक फिक पर अक्षर D अोंनकत है। 

अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = 1 

मािा घटिा E “अक्षर D वािा फिक प्राप्त ह ” है, 

 
प्रश्न 20 माि िीनििे आप एक पासे क  आकृनत 15.6 में िशाणए आिताकार के्षत्र में िादृच्छिा रूप 
से नगराते हैं। इसकी क्ा प्रानिकता है नक वह पासा 1m व्यास वािे वृत्त के अन्दर नगरेगा? 
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उत्तर-  
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प्रश्न 21 144 बाि पेि ों के एक समूह में 20 बाि पेि िराब हैं और शेष अचे्छ हैं। आप वाही 
पेि िरीििा चाहेंगे ि  अच्छा ह , परनु्त िराब पेि आप िरीििा िही ों चाहेंगे। िुकाििार इि 
पेि ों में से, िादृच्छिा एक पेि निकािकर आपक  िेता है। इसकी क्ा प्रानिकता है नक- 

a. आप वह पेि िरीिेंगे? 
b. आप वह पेि िही ों िरीिेंगे? 

उत्तर- बॉि पेि ों की कुि सोंख्या = 144 

1 पेि निकाििे के सोंभानवत पररणाम ों की सोंख्या = 144 

a. चूोंनक िराब पेि ों की सोंख्या = 20 

अचे्छ पेि ों की सोंख्या = 144 – 20 = 124 

अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = 124 

मािा घटिा E, “अच्छा पेि िरीििा” है। 
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प्रश्न 22  

i. निम्ननिखित सारणी क  पूरा कीनिए: 

घटना दोनो ंपासो की संख्याओ ं
का योग 

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

प्रानयकता 1

36
           5

36
       1

36
 

ii. एक नविाथी िह तकण  िेता है नक ‘िहाोँ कुि 11 पररणाम 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 
11 और 12 है। अतः  प्रते्यक नक प्रानिकता 111111 है।’ क्ा आप इस तकण  से सहमत 
है? सकारण उत्तर िीनिए। 

उत्तर- िब िीिा पासा ‘1’ िशाणता है, त  सिेटी पासे पर सोंख्याओों 1, 2, 3, 4, 5, 6 में से 
क ई भी सोंख्या ह  सकती है। िही 

तब भी ह गा, िब िीिे पासे पर ‘2’, ‘3’, ‘4’, ‘5’ िा ‘6’ ह गा। इस प्रि ग के सोंभानवत 
पररणाम ों क  िीचे सारणी में नििा गिा है। प्रते्यक क्रनमत िुग्म की पहिी सोंख्या िीिे पासे 
पर आिे वािी सोंख्या है तथा िूसरी सोंख्या सिेटी पासे पर आिे वािी सोंख्या है। 

 

ध्याि रहे नक िुग्म (1, 4) और (4, 1) नभन्न है। इस प्रकार सभी सोंभव पररणाम = 6 × 6 = 
36 
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i. ि ि ों पास ों की सोंख्याओों का ि ग 8 

घटिा 'ि ि ों पास  की सोंख्या का ि ग 8 हैं।' क  E से प्रकट करें त , 

E के अिुकूि पररणाम है: (2, 6), (3, 5), (4, 4), (5, 3) और (6, 2) है। िैसा नक 
उक्त आकृनत में िशाणिा गिा है। 

इि िुग्म  की सोंख्या 5 है। 

 
ii. ि ि ों पास ों की सोंख्याओों का ि ग 13 

उक्त आकृनत से स्पष्ट है नक ऐसा क ई भी पररणाम िही ों है िब ि ि ों पास ों की 
सोंख्याओों का ि ग 13 ह । 

िनि घटिा 'ि ि ों पास ों की सोंख्याओों का ि ग 13 है' क  F द्वारा व्यक्त नकिा िाता ह , 
त  

F के अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = 0 

∴ P(G)
0

36
= 0 

iii. ि ि ों पास ों नक सोंख्याओों का ि ग ≤12 

उक्त आकृनत से स्पष्ट है नक ि ि ों पास ों नक सोंख्याओों का ि ग 12 से कम है िा 12 
समाि है। िनि उक्त घटिा, "ि ि ों पास ों की सोंख्याओों का ि ग ≤12 है" क  G व्यक्त 
करें , त  G के अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = 36 

⇒ P(G) =
36

36
= 1 

iv.   
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a. ि ि ों पास ों के अोंक  का ि ग 3 ह िा 

चूोँनक (1, 2) और (2, 1) ऐसे िुग्म है नििकी सोंख्याओों का ि ग 3 है। इि िुग्म  
(पररणाम ों) की सोंख्या 2 है। 

िनि उक्त घटिा का H से प्रकट करें , त  H के अिुकूि पररणाम  की सोंख्या = 2 

 
b. ि ि ों पास ों की सोंख्याओों का ि ग 4 है। 

चूोँनक (1, 3), (2, 2), (3, 1) ऐसे िुग्म है नििकी सोंख्याओों का ि ग 4 है। इिकी 
सोंख्या 3 है। 

िनि उक्त घटिा क  J से व्यक्त करें , त  अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = 3 

 
c. ि ि ों पास ों की सोंख्याओों का ि ग 5 हैं। 

स्पष्ट है नक ऐसे िुग्म  की सोंख्या 4 है नििमें सोंख्याओों का ि ग 5 है [∵ (1, 4), 
(2, 3), (3, 2) और (4, 1)] की सोंख्याओों का ि ग 5 हैं। 

िनि उक्त घटिा क  K से व्यक्त करें , त  K के अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = 4 

 
d. ि ि ों पास ों की सोंख्याओों का ि ग 6 है। 

मािा उक्त घटिा क  (L) से व्यक्त करते है। 
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∴ L के पररणाम है: (1, 5), (2, 4), (3, 3), (4, 2) और (5, 1) 

∴ L के अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = 5 

 
e. ि ि ों पास ों की सोंख्याओों का ि ग 7 हैं। 

उक्त आकृनत से स्पष्ट है नक (1, 6), (2, 5), (3, 4), (4, 3), (5, 2) और (6, 1) 
ऐसे 6 िुग्म है नििमें सोंख्याओों। का ि ग 7 है: 

िनि इस घट्ि क  M से प्रकट करें , त  M के अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = 6 

 
f. ि ि ों पास  की सोंख्याओों का ि ग 9 है 

स्पष्ट है नक: (3, 6), (4, 5), (5, 4) और (6, 3) ऐसे 4 िुग्म है नििमे सोंख्याओों 
का ि ग 9 है। 

िनि इस घटिा क  (N) से व्यक्त करें , त  N के अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = 4 

 
g. ि ि ों पास ों की सोंख्याओों का ि ग 10 है। 

चूोँनक (4, 6), (5, 5), (6, 4) ऐसे 3 िुग्म है नििमें सोंख्याओों का ि ग 10 हैं। 

इस घटिा क  िनि (P) से व्यक्त करें , त  P के अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = 3 
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h. ि ि ों पास ों की सोंख्याओों का ि ग 11 है। 

स्पष्ट है नक: (5, 6) और (6, 5) केवि ि  ही ऐसे िुग्म है नििमे सोंख्याओों का 
ि ग 11 है िनि इस घटिा क  (Q) से व्यक्त करें , त  Q के अिुकूि पररणाम ों की 
सोंख्या = 2 

⇒ P(Q) =
2

36
 

इस प्रकार िी गई तानिका क  हम निम्नाोंनकत रूप से पूरा करते है: 

 
v. िही ों चूोँनक सभी सोंभव पररणाम ों सोंख्या 36 है, 11 िही ों 

चूोँनक िह तकण  सही िही ों है। 

 

प्रश्न 23 एक िेि में एक रूपए के नसके्क क  तीि बार उछािा िाता है और प्रते्यक बार का 
पररणाम निि नििा िाता है। तीि ों पररणाम समाि ह िे पर, अथाणत् तीि नचत िा तीि पट प्राप्त ह िे 
पर, हिीफ िेि में िीत िाएगा, अन्यथा वह हार िाएगा। हिीफ के िेि में हार िािे नक प्रानिकता 
पररकनित कीनिए। 

उत्तर- एक नसके्क क  उछाििे पर, मािा नचत प्राप्त ह िा H और पट प्राप्त ह िा T है। 

एक नसके्क क  तीि बार उछाििे पर हमें निम्नाोंनकत पररणाम प्राप्त ह  सकते हैं: 

HHH, HHT, HTH, THH 
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TTH, THT, HTT और TTT 

⇒ सभी सोंभव पररणाम  की सोंख्या = 8 

िनि इस घटिा के E से व्यक्त करें , त  E के अिुकूि पररणाम ों है: 

HHT, HTH, THT, THH, TTH, HTT 

∵ चूोँनक TTT िा HHH प्राप्त ह िे पर वह िीतता है 

∴ शेष पररणाम हारिे के अिुकूि है। 

∴ E के अिुकूि पररणाम  की सोंख्या = 6 

 

प्रश्न 24 एक पासे क  ि  बार फें का िाता है। इसकी क्ा प्रानिकता है नक- 

a. 5 नकसी भी बार में िही ों आएगा? 
b. 5 कम से कम एक बार आएगा? 

[सोंकेत: एक पासे क  ि  बार फें किा और ि  पास ों क  एक साथ फें किा एक ही प्रि ग 
मािा िाता है।] 

उत्तर- एक पासे क  ि  बार फें किा िा ि  पास ों क  एक साथ फें किा एक ही घटिा है। 

सभी सोंभव पररणाम इस प्रकार हैं: 

(1, 1) (1, 2) (1, 3) (1, 4) (1, 5) (1, 6) 

(2, 1) (2, 2) (2, 3) (2, 4) (2, 5) (2, 6) 

(3, 1) (3, 2) (3, 3) (3, 4) (3, 5) (3, 6) 
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(4, 1) (4, 2) (4, 3) (4, 4) (4, 5) (4, 6) 

(5, 1) (5, 2) (5, 3) (5, 4) (5, 5) (5, 6) 

(6, 1) (6, 2) (6, 3) (6, 4) (6, 5) (6, 6) 

∴ सभी सोंभव पररणाम ों की सोंख्या = 36 

a. िनि "5 नकसी भी बार में िही ों आएगा" क  E से व्यक्त करें , त  E के अिुकूि पररणाम ों 
की सोंख्या = 36 - [6 + 6 - 1] = 25 

 

b. िनि घट्ि "5 कम से कम बार आएगा" क  F से व्यक्त करें , त  F के अिुकूि 
पररणाम ों की सोंख्या = 6 + 6 - 1 = 11 

 
प्रश्न 25 निम्ननिखित में से कौि से तकण  सत्य है और कौि से तकण  असत्य है? सकारण उत्तर 
िीनिए। 

a. िनि ि  नसक्क ों क  एक साथ उछािा िाता है, त  इसके तीि सोंभानवत पररणाम-ि  
नचत, ि  पट िा प्रते्यक एक बार हैं। अतः  इिमें से प्रते्यक पररणाम नक प्रानिकता 1

3
 है। 

b. िनि एक पासे क  फें का िाता है, त  इसके ि  सोंभानवत पररणाम-एक नवषम सोंख्या िा 
एक सम सोंख्या हैं। अतः  एक नवषम सोंख्या ज्ञात करिे की प्रानिकता 1

2
 है। 

उत्तर- 

a. िह कथि असत्य है, [क् ोंनक िब ि  नसक्क ों क  एक साथ उछािा िाता है, त  
‘प्रते्यक में से एक’ ि  प्रकार से पररणाम िे सकता है-पहिे नसके्क से नचत और िूसरे 
नसके्क पर पट िा पहिे नसके से पट और िूसरे से नचत प्राप्त ह  सकता है। इस 
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प्रकार ि  बार नचत और ि  बार पट आ सकता है] इस प्रकार प्रते्यक पररणाम की 
प्रानिकता 𝟏

𝟒
 है। 𝟏

𝟑
 िही ों। 

b. हाोँ, िह कथि सत्य है। 

प्रश्नावली 15.2 (पृष्ठ संख्या 341-342) 

प्रश्न 1 ि  ग्राहक श्याम और एकता एक नवशेष िुकाि पर एक ही सप्ताह में िा रहे हैं 
(मोंगिवार से शनिवार तक) प्रते्यक द्वारा िुकाि पर नकसी निि िा नकसी अन्य निि िािे के 
पररणाम समप्रानिक है। इसकी क्ा प्रानिकता है नक ि ि ों उस िुकाि पर- 

a. एक ही निि िाएोँ गे? 
b. क्रमागत निि ों में िाएोँ गे? 
c. नभन्न-नभन्न निि ों में िाएोँ गे? 

उत्तर- िनि मोंगिवार क  T से, बुिवार क  W से, वीरवार क  Th से, तथा शनिवार क  S से 
प्रकट करें , त  ग्राहक ों श्याम और एकता द्वारा एक नवशेष िुकाि पर एक ही सप्ताह 
(मोंगिवार से शनिवार) में िािे के सभी सोंभव पररणाम निम्नाोंनकत ह  सकते हैं: 

(T, T) (T, W) (T, TH) (T, F) (T, S) 

(W, T) (W, W) (W, TH) (W, F) (W, S) 

(TH, T) (TH, W) (TH, TH) (TH, F) (TH, S) 

(F, T) (F, W) (F, TH) (F, F) (F, S) 

(S, T) (S, W) (S, TH) (S, F) (S, S) 

∴ सभी सोंभव पररणाम ों की सोंख्या = 25 

a. िनि घटिा "ि  ग्राहक एक ही निि िािेंगे" क  E से व्यक्त करें , त  E के अिुकूि 
पररणाम ों की सोंख्या = 5 [ि  नक (T, T), (W, W), (TH, TH), (F, F) (S, S) है] 
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b. िनि घटिा "ि  ग्राहक क्रमागत निि ों में िािेंगे" क  R से व्यक्त करें , त  R के अिुकूि 
पररणाम ों की सोंख्या = 8 

 

 

c. िनि घटिा "ि  ग्राहक नभन्न-नभन्न निि ों में िाएों गें" क  Q से व्यक्त करें , त  Q के 
अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = 20 

 
प्रश्न 2 एक पासे के फिक ों पर सोंख्याएोँ  1, 2, 2, 3, 3, और 6 नििी हुई हैं। इसे ि  बार फें का 
िाता है तथा ि ि ों बार प्राप्त हुई सोंख्याओों के ि ग निि निए िाते हैं। ि ि ों बार फें किे के बाि, 
प्राप्त ि ग के कुछ सोंभानवत माि निम्ननिखित सारणी में निए हैं इस सारणी क  पूरा कीनिए- 
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इसकी क्ा प्रानिकता है नक कुि ि ग  

a. एक सम सोंख्या ह गा? 
b. 6 है? 
c. कम से कम 6 है? 

उत्तर- पूरा करिे पर सारणी इस प्रकार है: 

 

∴ अभी सोंभानवत पररणाम ों की सोंख्या = 36 

(i) िनि घटिा 'कुि ि ग एक समसोंख्या ह गा' E से व्यक्त करें , त  E के अिुकूि पररणाम ों 
= 18 
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[2, 4, 4, 4, 4, 8, 4, 4, 8, 4, 6, 6, 4, 6, 6, 8, 8 सम सोंख्याएोँ  है] 

⇒ P(E) =
18

36
=

1

2
 

(ii) िनि घटिा 'कुि ग 6 है' क  F से व्यक्त करें , त  अिुकूि पररणाम  की सोंख्या 4 है- 

 

=
4

36
=

1

9
 

(iii) िनि घटिा "कुिि ग कम से कम 6 है" क  G से व्यक्त करें , त  G के अिुकूि पररणाम ों 
की सोंख्या = 15 

[∵ 7, 8, 8, 6, 6, 9, 6, 6, 9, 7, 8, 7, 9, 9, 12 अिुकूि पररणाम ों है] 

 
प्रश्न 3 एक थैिे में 5 िाि गेंि और कुछ िीिी गेंिे है िनि इस थैिे में से िीिी गेंि निकििे की 
प्रानिकता िाि गेंि निकाििे की प्रानिकता नक िुगुिी है, त  थैिे में गेंि ों नक सोंख्या ज्ञात कीनिए। 

उत्तर- मािा थैिे में िीिी गेि ों की सोंख्या x है- 

सभी सोंभव पररणाम ों की सोंख्या = (िाि गेंि ों की सोंख्या) + (िीिी गेि ों की सोंख्या) = (5 + 
x) 

िनि घटिा “थैिे में से िीिी गेंि निकाििा” क  E से व्यक्त करें , त  

E के अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = x 
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पुिः  िनि घटिा "थैिे मे से िाि गेंि निकििा" क  F से व्यक्त करें , त  F के अिुकूि पररणाम ों 
की सोंख्या = 5 

 

 
प्रश्न 4 एक पेटी में 12 गेंिे है, नििमें से x गेंि कािी है। िनि इसमें से एक गेंि िादृच्छिा निकिी 
िाती है, त  इसकी प्रानिकता ज्ञात कीनिए नक िह गेंि कािी है। 

उत्तर- पेटी में गेि ों की कुि सोंख्या = 12 

सभी सोंभव पररणाम ों की सोंख्या = 12 

अवथथा- I: िनि घटिा “निकािी गई गेंि कािी है” क  E से व्यक्त करें , त  

E के अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = x [पेटी में x कािी गेंिे हैं।] 
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अवथथा - II: पेटी में 6 कािी गेंि और ड्ाििे पर, 

गेंि ों की कुि सोंख्या = 12 + 6 = 18 

⇒ सभी सोंभव पररणाम ों की सोंख्या = 18 

अब कािी गेंि ों की सोंख्या = x + 6 

िनि घटिा "कािी गेंि निकििा" क  F से व्यक्त करें , त  F के अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या 
= x + 6 
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प्रश्न 5 एक िार में 24 कों चे है नििमे कुछ हरे हैं और शेष िीिे हैं। िनि इस िार में से िादृच्छिा 
एक कों चा निकािा िाता है त  इस कों चे के हरा ह िे नक प्रानिकता 𝟐

𝟑
 है। िार में िीिे कों च ों नक 

सोंख्या ज्ञात कीनिए। 

उत्तर- चूोंनक िार में 24 कों चे हैं। 

सभी सोंभव पररणाम ों की सोंख्या = 4 

मािा िार में िीिे कचे x हैं। 

िार में हरे कों च ों की सोंख्या = 24 - x 

िनि घटिा “निकािा गिा कों चा हरा है” क  E से व्यक्त करें , त  

E के अिुकूि पररणाम ों की सोंख्या = (24 - x) 
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